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BEVEZETÉS 

Az inkluzív nevelés hazai és nemzetközi 
megvalósulása látszólag hosszabb ideje fó-
kuszban van, hazánkban az 1993-as közok-
tatási törvény bevezetésével deklaráltan is 
(Csányi és Perlusz, 2001; 
Némethné, 2009; Tóth-
Szerecz, 2015; Varga, 
2015; Farkas, 2021), kér-
déseket vethet fel azon-
ban, hogy ez a szabályozási 
környezetben miképpen 
jelent meg, és milyen hatékonysággal került 
át a gyakorlatba (Réthy, 2013). Bár nem fó-
kusza jelenlegi tanulmányunknak, de rele-
váns lehet megemlíteni, hogy a 2011. évi 
CXC. törvény a nemzeti köznevelésről a mél-
tányosság szót kétszer említi, az inklúzió pedig 
egyetlen egyszer sem szerepel benne. Ha-
sonló a helyzet 229/2012. (VIII. 28.) 
Korm. rendelettel a nemzeti köznevelésről 
szóló törvény végrehajtásáról. Meglátásunk 
szerint kérdéseket vethet fel, hogy ha szabá-
lyozási szinten nem kerül a fókuszba leg-
alább fogalmi szinten a méltányosság, az 
inklúzió, akkor mennyire indokolt elvárni a 
méltányos és befogadó szemléletet rendszer-
szinten. Az is ismert, hogy a tanári felkészí-
tés sem egységes ezen ismeretek 

közvetítésében (Trembulyák és Szabóné 
Pongrácz, 2023).  

A sajátos nevelési igényű (SNI) tanulók 
többségi iskolákban való elhelyezése ennek 
ellenére is jogi normaként és alapvetésként 
rögzített, ugyanakkor a mindennapi iskolai 
gyakorlat számos kihívással néz szembe, és 

az inklúzió továbbra is 
neuralgikus pont a hazai 
köznevelésben (Mrázik, 
2017, 2022). A korábban 
idézett szakirodalmi for-
rások jelentősebb része az 
intézményi feltételekre, a 

pedagógusok felkészültségére és az SNI ta-
nulók fejlődési lehetőségeire összpontosít, 
miközben kevesebb figyelem irányul arra, 
hogy a többségi tanulók szülei miként vi-
szonyulhatnak az együttneveléshez. Az in-
tegráció megítélésével kapcsolatos kutatások 
(Böddi, 2017; Laoues-Czimbalmos és Müller, 
2018; Fehér, 2020; Radványi, 2022) fóku-
szában is inkább az integrációt tevékenyen 
végző szakemberek és segítők vizsgálata állt. 
Pilotkutatásunkkal szeretnénk a fókuszt az 
együttnevelés által közvetetten érintett, nem 
SNI gyermeket nevelő szülőkre is ráirányí-
tani, és e témában további kutatásokat meg-
alapozni. 

Meglátásunk szerint a nem sajátos neve-
lési igényű gyermeket nevelő szülők nézetei 

mennyire indokolt elvárni a 
méltányos és befogadó szem-

léletet rendszerszinten 
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azért bírnak különös jelentőséggel, mert 
egyrészt mintát nyújthatnak gyermekeik 
számára, másrészt közvetett módon befolyá-
solhatják az osztályközösségek működését 
(Marton, 2018). Tekintettel arra, hogy ők 
vannak többségben (KSH, 2024), így ebben 
az értelemben formálói lehetnek a vizsgált 
területnek. Amennyiben a szülők bizonyta-
lansággal, fenntartásokkal vagy ellenérzéssel 
viszonyulnak az inklúzióhoz, ezek a nézetek 
a gyermekek elfogadó vagy elutasító viselke-
désén keresztül az iskolai közegre is kihat-
hatnak (Kőpatakiné Mészáros, 2011). Hege-
dűs Roland tanulmányában rámutat arra, 
hogy a pedagógus-szülő kommunikáció mi-
nősége meghatározó tényező lehet az inklu-
zív nevelés sikerességében, a nem összehan-
golt elvárások pedig bi-
zonytalanságot és önérté-
kelési problémákat idéz-
hetnek elő (Hegedűs, 2024, 
47–48. o.). Ez közvetve 
igazolhatja pilotkutatá-
sunk fókuszának érvényességét. E kutatás 
arra vállalkozik, hogy empirikus vizsgálat 
keretében feltárja a többségi szülők inklúzi-
óval, vagy legalább az integrációval kapcso-
latos nézeteit, különös tekintettel az infor-
máltság, az iskolai bizalom és a személyes 
tapasztalat szerepére. A pilotkutatás megerő-
sítheti, hogy érdemes lehet erőfeszítéseket 
tenni annak érdekében, hogy kutatásaink-
ban az együttnevelés eredményességét ne 
csak pedagógiai szemszögből, hanem széle-
sebb társadalmi perspektívából, a befogadó 
közeg szemszögéből is vizsgáljuk. Ennek a 
szélesebb perspektívának része a többségi 
szülők hozzáállása – talán meghatározó 
eleme is. 

ELMÉLETI HÁTTÉR 

A szülői nézetekkel kapcsolatos pilotkutatá-
sunkban közzétett eredmények értelmezésé-
hez indokoltnak látjuk annak a fogalmi ke-
retnek a bemutatását is, amelyre a kutatást 
építettük. Meglátásunk alapján az integráció 
és az inklúzió fogalmi kereteinek lehatáro-
lása releváns lehet, hiszen az integrációról 
kérdeztük a szülőket, és a szakirodalom is 
következetesen rámutat arra, hogy a szülők 
körében tapasztalható bizonytalanság és az 
együttneveléssel kapcsolatos félelmek jelen-
tős részben nem értékrendhez köthető el-
utasításból, hanem fogalmi tájékozatlanság-
ból erednek (Kőpatakiné Mészáros, 2011). 

Mivel a kutatás a hazai is-
kolai kommunikáció és 
szülői értelmezés kérdését 
vizsgálja, az elméleti keret 
kialakításakor elsősorban 
a magyar nyelvű, hazai 

pedagógiai diskurzusban meghatározó for-
rásokra támaszkodtunk. E döntést az indo-
kolta, hogy a vizsgálat középpontjában nem 
az inklúzió nemzetközi elmélettörténete, 
hanem a hazai szülői értelmezési keretek áll-
tak. Valójában ennek rendeltük alá az alap-
fogalmak fogalmi halmazát, és ezért is látjuk 
indokoltnak az áttekintését. Így jelen rész-
ben nem pusztán terminológiai kérdésre vá-
laszolunk, hanem közvetlen összefüggésben 
mutatjuk be a fogalmi alapokat ahhoz köt-
hetően, hogy a szülők milyen értelmezési 
keretben helyezhetik el saját tapasztalataikat 
és iskolai élményeiket. Ebben pedig nem a 
legfrissebb, főként angol nyelvű forrásokat 
láttuk relevánsnak. Fogalmi lehatárolásunk 
egy rövid összegzés annak fókuszából, hogy 

nem pusztán terminológiai 
kérdésre válaszolunk 
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miképpen értelmezhetők az eredményeink, 
és mire alapozottan építettük fel a kutatást.  

Az integráció és az inklúzió fogalmi 
kerete 

Az integráció és az inklúzió fogalmát a min-
dennapi gyakorlatban gyakran szinonima-
ként használják, és ahogy arra korábban 
utaltunk, ebben a törvényi szabályozás sem 
segítség, holott a szakirodalom és a hazai 
kutatások egész sora, már a 2011-es tör-
vényt megelőző időszakból 
egyértelmű különbséget 
tesz közöttük. Ez a fogalmi 
dichotómia már hosszabb 
ideje ismert és megoldat-
lan (Csépe, 2008). A mi ér-
telmezési keretünkben az 
integráció elsősorban arra utalhat, hogy az 
SNI tanulók a többségi intézményekben, ti-
pikusan fejlődő társaikkal együtt vesznek 
részt az oktatásban, miközben az intézményi 
struktúrák alapvetően változatlanok marad-
nak. Az inklúzió ezzel szemben az oktatási 
rendszer egészének alkalmazkodását jelenti a 
tanulók sokféleségéhez (Réthy, 2013). Nyil-
vánvalóan ez több ponton eltér a jelenlegi 
nemzetközi diskurzustól1 (Weber és Grech, 
2025), de ahogy jeleztük, a hazai diskurzus 
gyakorlati aspektusaira próbáltunk építeni, 
mely a korábban idézett források szerint az 
integráció hazai formáját leginkább a 

 
1 Az eltérés elsősorban abban áll, hogy a nemzetközi – jellemzően angol nyelvű – diskurzusban az inklúzió szélesebb 
spektrumon értelmezett, az oktatási rendszer egészét átformáló emberjogi és társadalmi modellként jelenik meg, 
amely nem korlátozódik a fogyatékossággal élőkre, hanem minden marginalizált csoportra kiterjed (UNESCO, 1994; 
Booth és Ainscow, 2015). A pilot kutatásunk időszakában aktuális nemzetközi szakirodalom az inklúziót nem a több-
ségi intézménybe való beillesztésként, hanem a résztvevők által közösen, társadalmi-kulturális és intézményi kontex-
tusban létrehozott tapasztalatként fogja fel, és erőteljesen a struktúrák, nem pedig az egyén felől közelít, a valamennyi 
résztvevő számára méltányos közeget hangsúlyozva (Weber és Grech, 2025). Ezzel szemben a hazai értelmezés – rész-
ben a diagnózisalapú, orvosi modellből örökölt gyógypedagógiai hagyomány, részben a szabályozási környezet kö-
vetkeztében – az inklúziót túlnyomóan az SNI tanulók körére szűkíti, és a gyakorlatban gyakran az integráció szino-
nimájaként kezeli (Papp, 2012; Réthy, 2013; Magyar és mtsai., 2020) 

következő munkadefiníció szerint összegez-
hetné: az inklúzió egy olyan ideális állapotot 
jelölhet, amelyben az oktatási rendszer ké-
pes rugalmasan reagálni minden tanuló 
egyéni szükségleteire (Papp, 2012; Varga, 
2015).  

A hazai köznevelési szabályozás – a 
nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 
törvény – az SNI tanulók ellátását alapve-
tően az integrált nevelés lehetőségéhez köti, 
ugyanakkor kevésbé tér ki azokra a szemlé-
leti változásokra, amelyek az inkluzív neve-

lés megvalósításához 
szükségesek. Ennek kö-
vetkeztében a szülők és 
pedagógusok számára 
sem feltétlenül egyszerű 
az integráció és inklúzió 
megkülönböztetése a gya-

korlatban, ennek a finom elhatárolásnak a 
hiánya a fogalmak összemosódásához vezet-
het (Papp, 2012; Trembulyák, 2020). A tör-
vényi kötelezettség máig az eltérő képességű 
gyermekek kirekesztésének, szegregációjá-
nak tilalmára fókuszál, melynek kivitelezé-
sét az oktatás-nevelés integrációként jeleníti 
meg. Ugyanakkor a kutatás időpontjában az 
aktuális neveléstudományi diskurzus a va-
lamennyi résztvevő számára méltányos okta-
tásra az inklúzió megnevezést használja (We-
ber és Grech, 2025).  

az inklúzió az oktatási rendszer 
egészének alkalmazkodását je-
lenti a tanulók sokféleségéhez 
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Szülői nézetek és szerepek az 
inkluzív nevelésben 

A szülői nézetek alakulását több tényező 
együttesen befolyásolhatja, így a korábbi 
személyes tapasztalatok, az informáltság 
mértéke, valamint az iskola és a pedagógu-
sok kommunikációja (Marton, 2018; Kőpa-
takiné Mészáros, 2011; Komjáthy, 2025). Itt 
azonban már absztrakciós ugrásra kénysze-
rülünk, ugyanis a szülők 
SNI-integrációval kapcso-
latos elfogadó attitűdjéről 
magyar nyelven csak kor-
látozott számú előzmény-
kutatás érhető el. Ezért 
nem magát a befogadó nézetek alakulását 
határoljuk le fogalmilag, hanem azt az értel-
mezési keretet pontosítjuk, amelyben a szü-
lői elfogadást vizsgáljuk. Jelen tanulmány-
ban a befogadó attitűdöt olyan viszonyulás-
ként értelmezzük, amelyben az SNI tanulók 
együttnevelését a szülők nem pusztán intéz-
ményi feladatként, hanem társas, pedagógiai 
és közösségi szempontból is elfogadható 
gyakorlatként láthatják. A további szakiro-
dalmi források rámutatnak arra, hogy azok, 
akik nem rendelkeznek közvetlen tapaszta-
lattal az SNI tanulókkal kapcsolatban, na-
gyobb bizonytalansággal viszonyulhatnak az 
együttneveléshez (Marton, 2018). A hazai 
diskurzusban előzményként tekinthető ku-
tatás (Kőpatakiné Mészáros, 2011) vizsgála-
tai szerint az együttneveléssel kapcsolatos fé-
lelmek sok esetben nem személyes tapaszta-
latokra, hanem közvetett információkra és 
feltételezett következményekre épülnek. 

A forrásokra alapozottan a szülők köré-
ben jellemzően az oktatás hatékonyságának 
csökkenésétől, a pedagógusi figyelem meg-
oszlásától és a tanulási tempó lassulásától 

való félelmek jelenhetnek meg az integráci-
óhoz köthetően (Kőpatakiné Mészáros, 
2011). Ez teljesen hasonlóan alakul a peda-
gógusok esetében is, azaz az integrációval 
kapcsolatban ezeket a félelmeket sorolták fel 
egy kutatásban a pedagógusok is (Vida, 
2019). A korábban is idézett források állítá-
sait tehát úgy összegezhetjük, hogy megala-
pozott lehet az a feltételezés, mely szerint a 
szülőkben létrejöhet az a nézet, hogy az in-

tegráció a tanítás minősé-
gének romlásával és a pe-
dagógusok leterheltségé-
vel is járhat. Tanulmá-
nyunkban nem szeret-
nénk egyik vagy másik 

nézetet sem erősíteni, ezért indokoltnak lát-
juk itt annak említését is, hogy a források 
alapján ezek az aggodalmak az információ-
hiányból fakadnak, és megfelelő tájékozta-
tással mérsékelhetők, így nem tekinthetők 
az integrációhoz köthető valós korrelációk-
nak (Mesterházi és Szekeres, 2019). 

Meglátásunk alapján a szülők mintát ad-
hatnak a gyermeknek az SNI integrációval, 
inklúzióval kapcsolatos viszonyulására is. 
Ezt közvetlen kutatással nem tudjuk iga-
zolni, de ismert, hogy a családi szerepminta 
és attól akár függetlenül, vagy azt éppen 
megerősítve a pedagógusok is hatással van-
nak a gyermekek attitűdjére és a gyermekek 
nézeteire (Gál, 2023; Krajcsi és mtsai., 
2023). Ez alapján feltételezzük, hogy az 
SNI integráció megítélése a gyermekekben 
ugyanezt a mechanizmust követheti.  

A szülők így közvetetten ugyan, de for-
málhatják az iskolai közösségben megjelenő 
elfogadó vagy elutasító magatartásokat. 
A szülői vélekedések és a gyermekek elfo-
gadó vagy elutasító viselkedése között is szo-
rosabb összefüggés figyelhető meg kutatások 

az együttneveléssel 
kapcsolatos félelmek 
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alapján (Marton, 2018), ami hosszú távon 
az iskolai közösség működésére is hatással 
lehet. Arra vonatkozóan is vannak források 
mindehhez köthetően, hogy az inklúzió 
hosszú távú eredményessége elképzelhetet-
len a szülők aktív bevonása és megfelelő tá-
jékoztatása nélkül (Tóth, 2015), mely a né-
zetektől egyáltalán nem függetleníthető, hi-
szen a tájékoztatás elsősorban az „informált-
ságot” növelheti, amely – amennyiben a fé-
lelmek valóban fogalmi tájékozatlanságból 
fakadnak – a bizonytalanság csökkenésén 
keresztül a nézetek alakulására is kihathat 
(Kőpatakiné Mészáros, 2011) A későbbiek-
ben kifejtjük, hogy a H1 hipotézisünk pont 
arra reflektál, hogy az informáltság és a bi-
zonytalanság között valóban igazolható-e 
kapcsolat.  

Az inklúzió értelmezési kerete az 
Inklúziós Index alapján 

Pilotkutatásunk során az inkluzív nevelés 
vizsgálatához fontos elméleti keretet nyúj-
tott az Inklúziós Index (Booth és Ainscow, 
2015), amely az inklúziót nem kizárólag az 
SNI tanulók fizikai jelen-
létének kérdéseként, ha-
nem az iskola egészének 
kultúráján, irányelvein és 
mindennapi pedagógiai 
gyakorlatán keresztül vizs-
gálja. Tekintettel a korábbi összegzésre, to-
vábbra is relevánsnak tartjuk az Indexet a 
hazai viszonyok között. Az Index három 
egymással összefüggő dimenzió mentén ér-
telmezi az inkluzív iskolafejlesztést, éspedig 
az inkluzív kultúrák kialakítása, az inkluzív 
irányelvek kidolgozása és az inkluzív gya-
korlatok megvalósítása vonatkozásában. Ez 
már önmagában is érv lehetne amellett, 

hogy az inkluzív rendszer csak közösen hoz-
ható létre és ehhez valamennyi érintett be-
vonása érvelhető, ez pedig alapvetően befo-
lyásolhatja a hazai oktatási rendszer fejlesz-
tési irányait. A szülői vélekedések vizsgálata 
szempontjából is releváns lehet mindez, hi-
szen a szülők percepciói közvetlen visszajel-
zést adhatnak az iskola befogadó jellegéről, 
és az intézményi kultúra részét alkothatják. 
A jelen kutatás kérdőívének a szülői véleke-
désre vonatkozó egységei az Index szemléle-
téhez igazodva értelmezhetők. A szülők vé-
leménye tehát nemcsak egyéni álláspont, 
hanem az iskolaközösség befogadó kultúrá-
jának és irányelvrendszerének tükre is lehet. 

A KUTATÁS MÓDSZERTANA 

A kutatás célja és hipotézisei 

A pilotkutatás célja és fő kutatási kérdése 
annak feltárása volt, hogy a nem SNI gyer-
mekeket nevelő szülők miként viszonyul-
hatnak a sajátos nevelési igényű tanulók 
többségi osztályban való jelenlétéhez, mi-

lyen mértékben érezhetik 
magukat tájékozottnak, 
és milyen előnyöket, ne-
hézségeket, illetve felelős-
ségi viszonyokat kapcsol-
hatnak az inkluzív okta-

táshoz. A kutatás abból az elméleti feltétele-
zésből indult ki, hogy az inkluzív nevelés 
megítélése nem egységes, hanem eltérő ta-
pasztalatok, informáltsági szintek és iskolai 
élmények mentén szerveződik, melynek fel-
vetése nem előzmény nélküli a hazai diskur-
zusban (Dan és mtsai., 2023). 

a szülők percepciói közvetlen 
visszajelzést adhatnak 
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A vizsgálat öt munkahipotézist fogalmazott 
meg:  

1. (H1) az önértékelt informáltság negatí-
van korrelál az együttneveléssel kapcso-
latos bizonytalansággal;  

2. (H2) az iskolai tájékoztatásban részesü-
lők pozitívabban ítélik meg az iskola 
inkluzív működését;  

3. (H3) a személyes tapasztalattal rendelke-
zők pozitívabban értékelik az együttne-
velés társas hatásait;  

4. (H4) az erősebb aggályok alacsonyabb 
pozitívhatás-értékeléssel járnak együtt;  

5. (H5) az iskola befogadó működésének 
pozitívabb megítélése összefügg a szülői 
szerepvállalás fontosságának megítélé-
sével. 

Minta és adatgyűjtés 

A kutatás célcsoportját az általános iskolás 
korú gyermekeket nevelő szülők alkották, 
függetlenül attól, hogy gyermekük osztá-
lyába jár-e jelenleg SNI ta-
nuló. Ez utóbbi szempont 
szándékos módszertani 
döntés volt, ugyanis a 
módszertani apparátus ké-
sőbb szereplő leírásánál ki-
derült, hogy az eszköz al-
kalmas annak kutatására, eltérően válaszol-
nak-e azok, akik gyermekének osztályában 
van, illetve ahol nincs SNI gyermek. A vizs-
gálat másik fontos célja az ismeretek, felté-
telezések és bizonytalanságok feltárása volt, 
a minta így az inklúzióval kapcsolatos ta-
pasztalatok szempontjából heterogénnek te-
kinthető. Az adatgyűjtés online, önkitöltős 
kérdőívvel, hólabda-mintavételi eljárással 
valósult meg, elsősorban Facebook-

csoportokon keresztül, melynek korlátaival 
tisztában vagyunk (Gyulavári és mtsai., 
2017), és az ezzel kapcsolatos korlátokat kü-
lön megfogalmazzuk a tanulmány releváns 
részében. A vizsgálatban összesen 103 szülő 
vett részt; közülük 47 fő jelezte, hogy gyer-
meke osztályába jár SNI tanuló, 39 fő nem-
leges választ adott, 17 fő nem tudta meg-
ítélni. Hangsúlyozzuk, hogy a minta önkén-
tes és nem reprezentatív, az eredmények 
nem általánosíthatók a teljes populációra; a 
szelekciós torzítás lehetőségével számolni 
kell, de ahogy jeleztük, egy limitációkat 
részletező részben ezt kifejtjük.  

Mérőeszköz és adatelemzés 

A vizsgálathoz saját szerkesztésű, 32 tételből 
álló kérdőívet készítettünk, amely zárt és 
nyitott kérdéseket egyaránt tartalmazott. 
A kérdőív formális előtesztelésére a jelen 
adatfelvételt megelőzően nem került sor. Ezt 
a kutatás pilot jellege indokolja, ugyanis a 
vizsgálat elsődleges célja nem egy véglegesí-

tett mérőeszköz validá-
lása, hanem a vizsgált 
probléma előzetes feltá-
rása, a szülői vélekedések 
főbb mintázatainak azo-
nosítása, valamint egy ké-
sőbbi, nagyobb mintán 

megvalósítható kutatás módszertani előké-
szítése volt. Ennek megfelelően a kérdőív je-
len alkalmazása egy következő kutatás pró-
baméréseként is értelmezhető. 

A zárt kérdések egy része nominális ská-
lán mérte a háttérváltozókat, más részük öt-
fokú lineáris skálán rögzítette az egyetértés 
mértékét. A kérdőív öt tartalmi dimenzió 
mentén vizsgálta a szülői vélekedéseket:  

a vizsgálat fontos célja az 
ismeretek, feltételezések és 
bizonytalanságok feltárása 
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1. informáltság és értelmezési biztonság 
2. aggályok az együttnevelés gyakorlati 

megvalósításával kapcsolatban 
3. az együttnevelés észlelt pozitív hatásai 
4. iskolai bizalom és befogadó légkör 
5. szülői szerep és részvétel 

Az egyes dimenziók kialakítása elméleti 
alapon történt, a szakirodalmi előzmények 
és a kutatási kérdések alapján. A dimenziók-
hoz tartozó tételek belső összefüggésének el-
lenőrzésére Cronbach-alfa mutatót alkal-
maztunk (Tavakol és Dennick, 2011). 

Az elemzés során az egyes dimenziókhoz 
kapcsolódó tételekből ösz-
szevont mutatókat képez-
tünk. Mivel a kutatás pilot 
jellegű volt, az így létreho-
zott mutatókat nem tekin-
tettük végleges, érvényes 
skáláknak, hanem elemzési 
célú, előzetes indikátorokként kezeltük. 
A skálaképzés és az egyes tételek dimenziók-
hoz rendelésének pontosítása a későbbi, na-
gyobb mintán végzett kutatás egyik mód-
szertani feladata lesz. 

A belső konzisztencia ellenőrzése Cron-
bach-alfa mutatóval történt. Az inklúzióval 
kapcsolatos nézetskálán α = 0,864 adódott. 
Az alskálák közül az aggályok dimenzióján 
α = 0,881, az észlelt előnyök dimenzióján α 
= 0,813, az iskolai bizalom dimenzióján α = 
0,824 volt, amelyek így megfelelő belső 
konzisztenciát jeleznek. Az informáltság és 
bizonytalanság dimenzió esetében α = 
0,632 adódott, ami a pilot jellegű kutatás-
ban még elfogadható előzetes mutatóként, 
ugyanakkor óvatos interpretációt és a mérő-
eszköz későbbi továbbfejlesztését indokolja. 

Az összefüggések vizsgálatához Pearson-
féle korrelációs együtthatót alkalmaztunk. 

A Pearson-korreláció használatát az indo-
kolta, hogy az elemzés során az egyes di-
menziókhoz tartozó több tételből képzett 
összevont mutatókat kezeltük elemzési egy-
ségként. Mivel a kutatás pilot jellegű volt, 
az együttjárásokat nem oksági viszonyként, 
hanem előzetes, hipotézisgeneráló összefüg-
gésként értelmeztük. A normalitásvizsgálat 
kihagyását jelenleg módszertani korlátként 
kezeljük, amit a kutatás folytatásában pó-
tolni fogunk. A csoportkülönbségek elemzé-
séhez Mann–Whitney-próbát alkalmaz-
tunk. Ennek indoka egyrészt az volt, hogy 
az összehasonlított csoportok elemszáma 

több esetben erősen 
aszimmetrikus volt, más-
részt az ötfokú skálákon 
mért változók eloszlása és 
a pilot mintajellege nem 
tette indokolttá paramet-
rikus próbák alkalmazá-

sát. A hatásméretek közlése a későbbi, na-
gyobb mintán végzett elemzésben minden-
képpen indokolt lesz. 

A nyitott kérdésekre adott válaszokat je-
len tanulmányban nem elemezzük teljes 
kvalitatív módszertannal, az idézetek kizáró-
lag a kvantitatív eredmények értelmezését 
árnyaló illusztratív példaként szerepelnek. 
Kvantitatív kutatásmódszertani stratégiával 
a rendkívül információgazdag szövegből a 
jelentéstartalmak ugyanis nem hozzáférhe-
tők, ennek tükrében a pilotkutatás folytatá-
sát kevert módszertani stratégia mentén ter-
vezzük megvalósítani (Creswell és Plano 
Clark, 2018). A kutatás tervezése során egy-
szerűen nem számítottunk arra, hogy a nyi-
tott kérdésekre több oldalnyi szöveg érkezik 
válasz formájában. 

nem számítottunk arra, hogy 
a nyitott kérdésekre több 
oldalnyi szöveg érkezik 
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EREDMÉNYEK 

Az iskolai kommunikáció 
hiányosságai 

A válaszadók mindössze 9,7%-a (10 fő) je-
lezte, hogy kapott iskolai tájékoztatást az 
együttnevelésről; 73 fő (70,9%) nem része-
sült ilyen tájékoztatásban, 20 fő (19,4%) 
nem emlékszik rá. Ez az arány különösen fi-
gyelemre méltó annak fényében, hogy az is-
kolai kommunikáció minőségét a szakiroda-
lom az inkluzív nevelés egyik meghatározó 
feltételeként tartja számon 
(Trembulyák, 2020). Emel-
lett 17 fő (16,5%) nem 
tudta megítélni, jár-e SNI 
tanuló gyermeke osztá-
lyába, ami szintén az isko-
lai tájékoztatás hiányosságaira utalhat, bár 
hozzátartozik, hogy adott esetben ez a 
GDPR-szempontok alapján is teljesen ér-
velhető és nem feltétlenül negatívan értel-
mezendő.  

H1: Informáltság és bizonytalanság 
összefüggése 

Az első hipotézist az eredmények előzetesen 
támogatják, ugyanis erős, negatív irányú 
összefüggés mutatkozik a szülők önértékelt 
informáltsága és az együttneveléssel kapcso-
latos bizonytalanság között (r = −0,665; p < 
0,001). Ez az adatsor módszertani szem-
pontból is legerősebb összefüggése, és arra 
utalhat, hogy a tájékozottság szintje szoro-
san kapcsolódhat a bizonytalanság mértéké-
hez. Az eredmény összhangban áll Dan és 
mtsai. (2023) megállapításaival, amelyek 
szerint az inkluzív nevelés megítélése és a 

szülői attitűdök szorosan összefügghetnek 
az informáltság szintjével. Oksági következ-
tetés ugyanakkor nem vonható le a kereszt-
metszeti vizsgálat jellegéből adódóan, és 
nyilvánvalóan óvatosan kezelendő ez a kuta-
tási eredmény.  

H2: Iskolai tájékoztatás és intézményi 
bizalom 

A második hipotézist az eredmények szintén 
alátámasztják, ugyanis a Mann–Whitney-
próba eredményei szignifikáns különbséget 
jeleznek a tájékoztatásban részesülők és a 

nem részesülők között (U 
= 497; p = 0,012). A tájé-
koztatást kapott szülők 
magasabb szintű iskolai 
bizalmat mutattak (M = 
4,22), mint a tájékozta-

tásban nem részesülők (M = 3,50). A tájé-
koztatásban részesülők alacsony esetszáma 
(n = 10) miatt az eredmény körültekintő ér-
telmezést igényel, ugyanakkor az összefüg-
gés iránya egyértelmű, az iskolai tájékoztatás 
szerepet játszhat az inkluzív nevelés iránti 
bizalom alakulásában. Erre utalnak a szak-
irodalmi előzmények is.  

H3: Személyes tapasztalat és az 
előnyök megítélése 

A harmadik hipotézis nem igazolódott. 
A válaszadók 81,6%-a (84 fő) rendelkezik 
valamiféle személyes tapasztalattal SNI ta-
nulóval kapcsolatban, mégsem mutatható ki 
számottevő különbség a tapasztalattal ren-
delkezők (M = 3,99) és a nem rendelkezők 
(M = 3,86) között az együttnevelés pozitív 
hatásainak megítélésében (U = 818; p = 
0,587). Bár a pontos hátteret nem ismerjük, 

az iskolai tájékoztatás szerepet 
játszhat a bizalom alakulásában 
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a valószínű és lehetséges magyarázatok kö-
zül az egyik az lehet, hogy a személyes ta-
pasztalat valójában nem egy egységes hal-
maz. Az iskolai, családi vagy ismeretségi 
kontextusból egyaránt eredhet, és ezek el-
térő irányban befolyásolhatják az attitűdö-
ket, nézeteket. Az ellentétes hatások összesí-
tett elemzésben pedig kiegyenlíthetik egy-
mást. A tapasztalat típusának és minőségé-
nek elkülönített vizsgálata további kutatást 
indokolna. Bár a jelzett hatásokra a hosz-
szabb szövegű kommentek is utalnak, kuta-
tás nélkül csak feltételezések sorát vetíthet-
jük előre. A tapasztalat heterogenitása nem-
csak a kérdőívben vizsgált változók esetében 
(iskolai, családi, ismeret-
ségi), hanem a valencia2 
(Russell, 1980) mentén is 
fennállhat, azaz a „tapasz-
talattal rendelkezők" cso-
portjába egyaránt beletar-
tozhatnak azok is, akik 
megerősítő, és azok is, akik problémás vagy 
konfliktusos együttnevelési élményeket sze-
rezhettek (erre utalhat, hogy a harmadik hi-
potézis nem igazolható), hiszen a terület 
maga sem mondható problémamentesnek. 
A kontaktushipotézis klasszikus és újabb 
megfogalmazásai szerint a kapcsolat csak 
meghatározott feltételek (státusz, közös cél, 
együttműködés, intézményi támogatás) 
mellett mérsékelheti az esetleges elutasítást, 
ezek hiányában a hatás gyengébb, sőt akár 
ellentétes is lehet (Allport, 1954; Pettigrew és 
Tropp, 2006).  

 
2 Russell (1980) valencia meghatározása ahhoz köthető, hogy az érzelmek egy kétdimenziós skálán értelmezhetők, 
mely lehet pozitív és a negatív. Az érzelmeket pedig egy adott inger, esemény vagy környezeti tényező indukálja.  

H4: Aggályok és az előnyök 
észlelésének kapcsolata 

A negyedik hipotézist az eredmények alátá-
masztják, ugyanis közepes erősségű, negatív 
irányú összefüggés áll fenn az együttnevelés-
sel kapcsolatos aggályok és az észlelt elő-
nyök megítélése között (r = −0,440; p < 
0,001). Ez arra utalhat, hogy az aggályok és 
az előnyök nem egymástól független dimen-
ziók, hanem egy összefüggő vélekedésrend-
szer részei. 

A legerőteljesebb aggályok az alkalmaz-
kodás nehézségéhez kapcsolódnak (M = 
3,90; SD = 1,05), a tanulási tempó lassulá-

sától való félelem szin-
tén kiemelt (M = 3,62). 
Az oktatás hatékonyságá-
nak csökkenésétől való 
félelem (M = 3,12) és a 
pedagógusi figyelem 
megoszlásával kapcsolatos 

aggályok (M = 3,21) közepes szintűnek te-
kinthetők. Ugyanakkor az együttnevelés po-
zitív hatásait a szülők következetesen maga-
sabban értékelik. Az empátia fejlődésére vo-
natkozó állítás (M = 4,15) és annak fontos-
sága, hogy a gyermek iskolás korban eltérő 
szükségletű társakkal találkozzon (M = 
4,14) kiemelkedően magas értékeket mutat. 

H5: Iskolai bizalom és szülői szerep-
vállalás 

Az ötödik hipotézis gyenge, de szignifikáns 
összefüggést mutat (r = 0,229; p = 0,020). 
Az iskola befogadó működésének pozití-
vabb megítélése együtt járhat a szülői sze-
repvállalás fontosságának magasabb 

az együttneveléssel 
kapcsolatos aggályok 
és az észlelt előnyök 
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értékelésével. A szülői aktív részvétel fontos-
ságát a válaszadók magasra értékelték (M = 
4,18), és 43,7% nyitottságot mutat tájékoz-
tató alkalmakon való részvételre. 

A felelősség megoszlásának vizsgálata rá-
mutathat arra, hogy a szülők elsősorban az 
iskolát és a pedagógusokat tekintik az 

inkluzív nevelés megvalósításáért felelősnek, 
saját szerepüket ritkábban jelölik meg ön-
álló tényezőként – annak ellenére, hogy az 
aktív részvétel fontosságát elméleti szinten 
magasra értékelik. Ez a különbség a szülői 
szerepértelmezés és a tényleges felelősségvál-
lalás közötti eltérésre utal. 

1. TÁBLÁZAT 

A hipotézisek vizsgálatának összefoglalása 

Hipotézis Eredmény Statisztikai mutató 

H1: informáltság ↔ 

bizonytalanság ✓ Igazolódott 
r = −0,665; p < 0,001 (erős 

összefüggés) 

H2: Iskolai tájékoztatás → 

iskolai bizalom ✓ Igazolódott U = 497; p = 0,012 (kis mintán) 

H3: Személyes tapasztalat → 

előnyészlelés 
✗ Nem 

igazolódott 
U = 818; p = 0,587 

H4: Aggályok ↔ előnyészlelés ✓ Igazolódott 
r = −0,440; p < 0,001 (közepes 

összefüggés) 

H5: Iskolai bizalom → szülői 

szerep ✓ Igazolódott 
r = 0,229; p = 0,020 (gyenge 

összefüggés) 

FORRÁS: saját szerkesztés 

A nyitott kérdések tanulságai 

A nyitott kérdésekre adott válaszok a kvan-
titatív eredményeket árnyalják. A pozitív re-
akciók az elfogadás, az empátia és az esély-
egyenlőség fogalmai köré szerveződnek. Je-
lenleg csak idézeteket tudunk kiemelni a be-
érkezett szövegből, melynek feldolgozását 
egy következő lépésben elemezzük majd:  

„fontos, hogy ne legyenek kirekesztve 
ezek a gyerekek";  
„fejlődik az empátia és az együttműkö-
dési készség". 

A negatívabb vélemények a gyakorlati 
megvalósítás szintjén jelennek meg:  
„nem lehet egy szinten oktatni a többi 
gyerekkel";  
„a gyakorlatban megbukik". 

 

Összességében a szülők vélekedései nem 
egyértelműen elutasítóak, hanem sokkal in-
kább bizonytalanság és feltételekhez kötött 
elfogadás mentén szerveződnek. A válasz-
adók 49,5%-a szükségesnek tartja az inklu-
zív nevelést, 17,5% elutasítja, és 33% nem 
tud véleményt alkotni – ez utóbbi magas 
arány szintén az informáltság hiányosságaira 
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is utalhat, és olyan, megfelelő tájékoztatással 
formálható állapotot tükröz, aminek to-
vábbi kutatása indokolt.  

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

Az eredmények arra mutatnak rá, hogy a 
nem sajátos nevelési igényű gyermeket ne-
velő szülők inkluzív neveléssel kapcsolatos 
bizonytalansága nem feltétlenül az SNI ta-
nulók elutasításából, hanem  legalább rész-
ben  az információ hiányából is fakadhat. 
A vizsgálat legélesebb és leginkább cselek-
vésre ösztönző visszajelzése az iskolai tájé-
koztatás hiánya. A válaszadók 70,9%-a sem-
milyen tájékoztatást nem kapott az együtt-
nevelésről, miközben ez a tényező szoros 
összefüggést mutat a bizonytalansággal és az 
alacsonyabb intézményi bizalommal. 

Ez az összefüggés felveti az iskolai kom-
munikáció tudatos erősíté-
sének szükségességét, me-
lyet számtalan más terüle-
ten már igazolt a hazai dis-
kurzus (Balázs, 2014; Ha-
nák, 2015; Ladányi, 
2022). Nem csupán alkalomszerű tájékozta-
tásra, hanem rendszeres, átlátható és célzott 
információközlésre lehet szükség az együtt-
nevelés gyakorlatáról, az SNI tanulók támo-
gatásának módjairól és az osztályban zajló 
pedagógiai folyamatokról (Mesterházi és 
Szekeres, 2019). A szülők aktívabb bevonása 
szülői fórumokon, tematikus tájékoztató al-
kalmakon vagy közösségi eseményeken szin-
tén hozzájárulhatna a bizalom erősítéséhez. 
Ennek megvalósítása különösen indokolt, 
mivel a válaszadók 43,7%-a nyitottságot 
mutat az ilyen alkalmakon való részvételre, 
és az SNI fogalmának bevezetése óta eltelt 

idő indokolttá teszi az iskolai tájékoztatási 
gyakorlatok újbóli átgondolását.  

A személyes tapasztalat hatásának 
komplexitása arra hívja fel a figyelmet, hogy 
a közvetlen élmény önmagában nem ele-
gendő a nézetek pozitív irányú formálásá-
hoz – annak értelmezése, kontextusa és fel-
dolgozási módja is meghatározó. Ez különö-
sen hangsúlyozza a pedagógus-szülő kom-
munikáció minőségének szerepét. A követ-
kezetes és átlátható kommunikáció csök-
kentheti a szülők bizonytalanságát, és erősít-
heti az együttnevelésbe vetett bizalmat, 
csökkentheti a lemorzsolódást és fokozhatja 
a tanulói teljesítményt is (Tóth, 2015; Nyit-
rai és mtsai., 2019; Imre, 2015). 

Mindez az információhiányból is fakad-
hat, bár ezt óvatosabban érdemes kezelni, 
ugyanis az informáltság önbevalláson ala-
pult a kérdőívben, és e dimenzió belső kon-
zisztenciája volt a leggyengébb. Eredménye-

ink alapján – melyeket 
tehát érdemes óvatosan 
kezelni – a kitöltő szülők 
az együttnevelés társas és 
személyiségfejlesztő elő-
nyeit (az empátia, az elfo-

gadás és a tolerancia fejlődését) jellemzően 
felismerték és magasra értékelték, miközben 
a megvalósítás feltételeivel kapcsolatban 
fenntartásokat fogalmaztak meg a szöveges 
megjegyzésekben. Ez a kettősség a szemlé-
letformálás és a célzott tájékoztatás irányát 
is kijelölheti, azonban ezek alapján nem az 
inklúzió szükségességét indokolt eredmé-
nyeink és meglátásaink alapján igazolni, ha-
nem a gyakorlati megvalósítás feltételeit kell 
láthatóbbá tenni. 

 Ez a kettősség a szemléletformálás és a 
célzott tájékoztatás irányát is kijelölheti, 
azonban ezek alapján nem az inklúzió 

a gyakorlati megvalósítás fel-
tételeit kell láthatóbbá tenni 
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szükségességét kell igazolni meglátásunk 
alapján, hanem a gyakorlati megvalósítás 
feltételeit kell láthatóvá tenni. Hazai kutatá-
sok is megerősítik (Dudok, 2023), hogy az 
inkluzív nevelési környezet megfelelő támo-
gatás mellett hozzájárulhat a többségi tanu-
lók empátiájának és társas érzékenységének 
fejlődéséhez. 

Az eredmények előzetesen igazolni lát-
szanak azt az alaposabb vizsgálatra is érde-
mes problémát, hogy bár a szülők fontosnak 
tartják az inklúziót az említett képességek 
fejlesztése érdekében, mégis kevesebb, mint 
a kitöltők fele venne részt szívesen ezzel 
kapcsolatos tevékenységben, illetve azok a 
kitöltők, akik jellemzően az inklúzió fontos-
ságát magasabbra értékelték, saját felelőssé-
güket az inklúzió létrehozásában relevánsan 
alacsonyabb értékekhez kötötték. Mindez az 
elvi támogatás és a személyes szerep közötti 
távolságra utalhat. Ugyanakkor az idézett 
források és az inkluzív ok-
tatás szinte valamennyi 
forrása utal arra, hogy szü-
lői hozzájárulás nélkül 
nem lehet sikeres a folya-
mat.  

Tágabb összefüggésben az inkluzív neve-
lés nem csupán pedagógiai kérdés, hanem a 
társadalmi befogadás egyik alapvető eszköze. 
Az iskolai kommunikáció fejlesztése és a 
szülők bevonása hosszabb távon hozzájárul-
hat egy elfogadóbb és együttműködőbb tár-
sadalmi környezet kialakulásához, amelyben 
az inklúzió nem csupán intézményi elvárás-
ként, hanem közösen vállalt értékként jele-
nik meg. Az SNI fogalmának bevezetése óta 
eltelt idő indokolttá teszi az iskolai tájékoz-
tatási gyakorlatok és a szülői bevonás újra-
gondolását. A gyógypedagógus ebben a fo-
lyamatban nem csupán szakmai segítőként, 

hanem közvetítőként is értelmezhető az is-
kola és a család között, így kulcsszerepet tölt 
be a szülői attitűdök alakításában (Mester-
házi és Szekeres, 2019). 

LIMITÁCIÓK  

A kutatás eredményeinek értelmezésekor 
több módszertani korlátot szükséges figye-
lembe venni. A minta önkéntes és nem rep-
rezentatív (n = 103), a hólabda-mintavétel 
és a Facebook-alapú toborzás szelekciós tor-
zítást és önreprezentációs kényszert valószí-
nűsíthet. Azaz feltehetően a témával szem-
ben eleve nyitottabb szülők kerültek túl-
súlyba a kitöltéskor.  

A keresztmetszeti elrendezés kizárja az 
oksági következtetéseket, az önértékelt in-
formáltság pedig a szociális kívánatosság ha-
tásától nem független.  

Az informáltság-di-
menzió alacsonyabb belső 
konzisztenciája (α = 
0,632) óvatosabb értel-
mezést indokol, az iskolai 
tájékoztatást kapottak al-

csoportjának alacsony elemszáma (n = 10) 
pedig a H2 eredményének általánosítható-
ságát korlátozza.  

A nyitott kérdések szöveges válaszai fel-
dolgozatlanok, így az eredmények kizárólag 
kvantitatív adatokon alapulnak.  

Mindezek alapján a pilotkutatás ered-
ményei elsősorban hipotézisgeneráló funk-
cióval bírnak, és nagyobb mintán, kevert 
módszertannal végzett replikációt igényel-
nek.  

A mérőeszköz saját fejlesztésű volt, for-
mális előtesztelése a jelen adatfelvételt meg-
előzően nem történt meg. Ez korlátozza az 

elfogadóbb és együttműkö-
dőbb társadalmi környezet 
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eredmények általánosíthatóságát, ugyanak-
kor összhangban áll a kutatás pilot jellegé-
vel, hiszen a vizsgálat egyik célja éppen az 
volt, hogy előzetes képet adjon a kérdőív 
működéséről, a tételek belső összefüggései-
ről és a további kutatásban pontosítandó di-
menziókról. A dimenziókhoz kapcsolódó 
összevont mutatók ezért nem véglegesen ér-
vényes skálaként, hanem előzetes elemzési 
indikátorként értelmezhetők. 

Formális normalitásvizsgálat nem tör-
tént, ezt módszertani korlátként kezeljük és 
kezeltük mindvégig a megállapítások meg-
fogalmazásakor. A csoportlétszámok aszim-
metriája és a változók ordi-
nális jellege miatt ugyan-
akkor a Mann–Whitney-
próba alkalmazása a jelen 
pilotkutatásban óvatosabb 
eljárásnak tekinthető, mint 
a parametrikus csoport-összehasonlítás, 
ezért is alkalmaztuk. A csoportkülönbségek 
elemzésénél is éppen ez indokolja, hogy 
nem parametrikus Mann–Whitney-próbát 

alkalmaztunk, ugyanis a kis elemszámú és 
aszimmetrikus csoportok összehasonlítására 
a jelen pilotkutatásban ez megfelelőbb eljá-
rásnak tekinthető. A hatásméretek közlése a 
későbbi, nagyobb mintán végzett elemzés-
ben mindenképpen indokolt lesz. 

ETIKAI NYILATKOZAT  

A kérdőív kitöltése önkéntes és anonim 
volt. A résztvevők a kérdőív elején tájékoz-
tatást kaptak a kutatás céljáról, az adatok 
tudományos célú, összesített kezeléséről és 

arról, hogy a kitöltés 
bármikor megszakít-
ható. A kutatás nem 
gyűjtött azonosításra al-
kalmas személyes adato-
kat, az eredményeket 

kizárólag aggregált formában elemeztük. 
A vizsgálat intézményi beavatkozással nem 
járt, így külön intézményi kutatási engedély 
nem kapcsolódott hozzá. 
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